

美方豁免部分產品「對等關稅」中國外交部回應

「關稅戰、貿易戰沒有贏家」

針對美方豁免部分產品所謂「對等關稅」，中國外交部發言人林劍 14 日在例行記者會上予以回應。

中歐都是經濟全球化和貿易自由化的倡導者

中新社報道，林劍說，「商務部新聞發言人已就此表明中方態度。」事實已經並將繼續證明，關稅戰、貿易戰沒有贏家，保護主義沒有出路，美國濫施關稅損人害己。我們敦促美方放棄極限施壓的錯誤做法，在平等、尊重、互惠的基礎上，通過對話解決問題。

另有記者提問，當前，全世界都非常關注特朗普政府對全球各國加徵關稅造成的破壞性影響，中國和歐盟是全球主要經濟體，近期中歐之間高層交往很多，請您介紹一下雙方就美國加徵關稅進行溝通協調的情況。

林劍指出，美方將關稅作為極限施壓、謀取私利的武器，將一己私利凌駕於國際社會公利，這是典型的單邊主義、保護主義、經濟霸凌行徑，嚴重損害包括中歐在內的世界各國利益。

林劍說，中國和歐盟是世界第二和第三

大經濟體，雙方經濟總量超過世界經濟總量三分之一，貿易體量超過全球貿易四分之一。中歐都是經濟全球化和貿易自由化的倡導者、世界貿易組織的堅定維護者和支持者。歐盟領導人表示，世界經濟良好運行需要穩定性、確定性，歐盟致力於維護以世貿組織為核心、公平自由的多邊貿易體制，維護全球經濟貿易關係健康穩定發展，符合雙方和世界共同利益。

林劍表示，作為負責任大國，中方已經並將繼續採取堅決措施，維護自身正當利益。中方願同包括歐盟在內的國際社會一道，加強溝通協調，共享發展機遇，擴大開放合作，實現互利共贏，不僅維護各自利益，也共同捍衛國際貿易規則和公平正義。

香港中通社消息，美國總統特朗普 4 月 13 日暗示，對智能手機和電腦等電子產品的關稅豁免是暫時性的，他將對這些產品及其他技術的記憶體晶片徵收新的關稅。

中拉合作只有相互支持 沒有地緣計算

針對近日美國官員渲染「中國威脅論」，

林劍在會上駁斥稱，有關人士言論是徹頭徹尾的謠言和謬論。

有記者提問，近日，美國國防部長赫格塞思在巴拿馬城舉辦的 2025 年中美洲安全會議上大肆渲染「中國威脅」，並就中國軍隊、中資企業等發表攻擊言論，宣稱美方必須有力阻遏「中國在西半球威脅」，預防「戰爭爆發」。美國副國務卿蘭多對薩爾瓦多宣稱，應只允許可信供應商參與 5G、網絡安全、人工智能合作，防止中國進入。中方對此有何評論？

林劍指出，美方有關人士的言論充滿意識形態偏見和冷戰思維，是徹頭徹尾的謠言和謬論。是誰將拉美和加勒比視為「後院」大搞「新門羅主義」？是誰對拉美和加勒比國家內政指手畫腳？是誰高舉關稅「大棒」脅迫拉美和加勒比國家？是誰在全球大搞監聽監控？是誰軍事基地遍佈西半球？是誰放任輕小武器和彈藥流入拉美和平區？世人看得很清楚。

林劍表示，中拉合作是南南合作，只有相互支持，沒有地緣算計。中方同拉美和加

勒比國家交往，始終秉持平等相待、互利共贏原則，從不尋求勢力範圍，也不針對任何第三方。美方反覆抹黑攻擊中國，一再渲染「中國威脅論」，不過是想以之為藉口控制拉美和加勒比，注定不會得逞。

中方拒簽涉藏問題上表現惡劣的美方人員

此外，林劍表示，中方決定對在涉藏問題上表現惡劣的美方人員對等採取簽證限制措施。林劍說，西藏事務純屬中國內政，美國藉涉藏問題對中方官員濫施簽證限制，嚴重違反國際法和國際關係基本準則。依據《中華人民共和國對外關係法》《中華人民共和國反外國制裁法》有關規定，中方決定對在涉藏問題上表現惡劣的美方人員對等採取簽證限制措施。

「西藏是開放的。」林劍指出，中方歡迎外國友好人士到中國西藏地區訪問、旅遊、經商。同時，我們反對任何國家、任何人士以所謂人權、宗教、文化為藉口插手西藏事務，反對別有用心的人員以訪問西藏為名行干擾破壞之實。

中歐班列「東通道」啟動擴能改造

4 月 14 日，在黑龍江富錦火車站內，隨着陣陣機械轟鳴，80 名施工人員正在進行臨時站台搭設施工，中歐班列「東通道」——佳木斯至同江鐵路（下稱「佳同鐵路」）擴能改造工程首座車站改造施工啟動。

三江平原是中國重要的商品糧生產基地，年產糧總量約佔黑龍江的五分之一。當地糧食調出總量的 90% 是通過鐵路發往中國各地。其中，75% 靠佳富、福前這兩條鐵路進行運輸，富錦站就坐落於此處。

佳同鐵路擴能改造工程西起佳木斯市東佳木斯站，終至同江北站，是一條以貨運為主，兼顧客運的幹線鐵路，改造線路全長 258.25 公里，全線設 21 座車站，其中富錦站作為糧食運輸樞紐，是全線最大客貨兩用車站。改造規模、難度也是全線站改工程之首。

中新社

印尼翎亞航空開通新線路 廣州至巴厘島航線首航

4 月 13 日當地時間 20 時 15 分，印尼翎亞航空 8B969 航班從巴厘島起飛，於 4 月 14 日 1 時整抵達廣州，標誌着翎亞航空巴厘島至廣州航線正式開通。這是繼雅加達和美娜多航線後，翎亞航空開通的第三條廣州至尼的定期客運航線。

據悉，該航線計劃採用空客 A320 系列客機執飛，在航班開通初期，該航線計劃每週執飛 4 班，8B969 航班於每週一、三、六、日 20 時 15 分從巴厘島登巴薩國際機場出發，次日 1 時整抵達廣州；8B968 航班於每週一、二、四、日凌晨 2 時 05 分從廣州白雲國際機場出發，7 時 40 分抵達巴厘島，以上均為當地時間。6 月 1 起，翎亞航空計劃將該航線增至每日一班，為旅客提供更加靈活多樣的出行選擇。

中新社

首季訪港旅客增9% 日韓澳等市場表現佳

香港旅遊發展局 14 日公佈，今年首季共錄得約 1220 萬訪港旅客人次，按年增加 9%，是疫情後的季度新高。

今年 3 月共有 382 萬旅客人次訪港，按年升 12%，首季共有約 1220 萬訪港旅客人次，按年多 9%。其中中國內地旅客佔 925 萬人次，非內地旅客人次為 298 萬，分別按年多 6% 及 18%。

非內地市場旅客量平穩增長，短途市場以日本、韓國及台灣地區表現較佳，首季訪港旅客量按年增幅各達三成或以上；長途市場方面，首季來自美國和加拿大的旅客按年錄得雙位數增幅，澳大利亞表現更佳，按年增長 32%。

香港中通社

推動文物科技創新 兩萬件聯合專項基金成立

中國國家文物局、中國文物保護基金會與騰訊公司 14 日在北京舉行文物聯合專項基金捐贈儀式。

騰訊公司向中國文物保護基金會捐贈 1 億元（人民幣，下同），主要用於支持國家文物局和國家自然科學基金委員會共同設立文物聯合專項基金。該基金將著力解決考古和文物保護利用中的關鍵科技問題，推動文物科技創新和人才培養，為文物事業高質量發展提供科技支撐。

中國文物保護基金會理事長劉玉珠指出，社會力量的加入，為文物保護事業帶來了源源不斷的動力和創新思路。此次騰訊公司捐贈資金 1 億元設立文物聯合專項基金，是社會資金首次進入文物科技領域的專項捐助。在國家文物局的指導下，圍繞文物保護利用領域的基礎理論和關鍵核心技術方法問題開展重大基礎性、前瞻性和創新性研究。這一專項基金的設立，也標誌着中國文物保護基金會在文物科技領域開啟了新篇章。

中新社

太極對話

4 月 14 日，「長城之巔的太極對話」中挪太極交流活動在北京居庸關長城舉行。挪威太極中心負責人帕米拉·希利率領的訪華團一行 24 人，與北京市武協的 24 名太極大師及愛好者表演了太極扇、太極劍，共同合練了太極拳、太極推手，並就習練太極運動的心得進行交流。圖為中外太極愛好者進行太極推手展示。



韓正：歡迎全球投資者積極投資中國、投資海南自由貿易港

2025 年海南自由貿易港全球產業招商大會 14 日在海南海口舉行。中國國家副主席韓正出席並致辭。

中新社報道，韓正指出，中國堅持以高水平開放促進高質量發展，正在加快推進海南自由貿易港核心政策落地。今年，海南自由貿易港將封關運作，這充分彰顯了中國擴大高水平對外開放、積極推動經濟全球化的

堅定決心和務實行動。中國將堅定不移擴大高水平對外開放，同全球投資者共享發展機遇，持續為各國企業提供廣闊舞台和發展空間。中國將堅定不移推動海南自由貿易港建設，充分發揮海南自由貿易港對外開放的重要門戶作用，讓各國企業更好參與中國新發展格局。中國將堅定不移打造一流營商環境，為各國企業提供更優質的服務保障。真誠歡

迎全球投資者積極投資中國、投資海南自由貿易港，共享中國發展機遇。

2025 年海南自由貿易港全球產業招商大會由海南省政府和商務部共同舉辦，是 2025 年「投資中國」系列重點活動之一。大會以「投資海南、鏈接世界」為主題，向全球投資者展示海南自由貿易港的建設成果、營商環境和投資機遇。

世界互聯網大會亞太峰會首度在香港舉辦

4 日起一連兩日，2025 年世界互聯網大會亞太峰會首次在香港會展中心開幕，共吸引來自 30 個國家和地區的近 1000 名商界領袖、政府部長級官員、學者、協會領袖和其他知名人士參與，聚焦數智融合，共推科創發展。

香港中通社報道，今屆峰會由世界互聯網大會主辦，香港特區政府承辦，以「數智融合引領未來——攜手構建網絡空間命運共同體」為主題。

峰會除主論壇暨數智未來論壇外，還特設「人工智能大模型」「數字金融」等分論壇，亦將發佈系列報告等研究成果。

中國全國政協副主席王勇在開幕式致辭表示，國家全力支持香港深度融入全球數字

化發展的時代洪流，充分把握數字經濟蓬勃興起的黃金機遇。當前虛擬空間並不平靜，舊風險挑戰未消除，新安全變量仍不斷湧現，他提出四點建議，包括應順應時代大勢，促進共同發展繁榮；應聚焦普惠包容，形成更多惠民成果；堅持安危與共，打造安全發展的空間；應加強協同共治，構建良好治理秩序，堅持真正的多邊主義。

香港特區行政長官李家超致辭指，亞太峰會是世界互聯網大會首次在中國內地以外地區舉辦國際峰會，證明香港作為國際創新和科技中心的地位日益提高，反映出香港與國家發展的深度融合。

李家超表示，在當下地緣政治和貿易關係充滿挑戰的時期，合作至關重要。香港提

倡自由貿易和多邊主義，歡迎所有希望與香港共同發展的企業來此投資興業。

中國國家互聯網信息辦公室主任、世界互聯網大會理事長莊榮文致辭表示，現時全球數字鴻溝依然存在，應攜手打造開放公平、非歧視數字發展環境，幫助發展中國家加強數字能力建設。此外，要堅持走多邊主義道路，充分尊重各國網絡主權、發展道路和治理模式，推動建立普遍參與的國際機制。

中國國務院港澳辦副主任、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄致辭表示，香港是互聯網發展的先行地區，當好數智融合發展的「超級聯繫人」「超級增值人」，共同推動構建網絡空間命運共同體，必將成為互聯網創科、互聯網產業、互聯網文化的創新發展高地。

張藝謀執導首部國安影片《驚蟄無聲》官宣

4 月 14 日，中國首部聚焦當代國家安全題材的影片《驚蟄無聲》正式官宣，並發佈首張概念海報。

綜合香港中通社、新華社報道，據介紹，《驚蟄無聲》由中國著名導演張藝謀執導，易烊千璽、朱一龍、宋佳等演員聯袂主演，故事講述一起重要情報外洩事件引發的危機，國安小組迅速展開行動，卻在調查深入過程中屢遭重創，線索竟指向內部，信任與背叛交織，一場無聲的生死較量就此展開。

當前，中國國家安全形勢複雜多變，內外部挑戰交織，增強全民國家安全意識的重要性日益凸顯。張藝謀表示：「這是我首次嘗試當代國安題材，感謝國家安全機關的信任與支持，讓我有機會在這一領域進行創作。我希望通過影片，將隱蔽戰線的驚險交鋒精準、精彩地呈現於大銀幕，傳遞國家安全的時代意義。」

出品方表示，《驚蟄無聲》將在重大主題下突破傳統敘事模式，採用年輕觀眾喜愛

的影視語言，生動詮釋在總體國家安全觀指引下，國家安全工作取得的歷史性成就、發生的歷史性變革。劇組以打造優質作品、塑造精彩角色、演繹品質故事為己任，力求呈現一部有擔當、有力量的銀幕之作。

今年 4 月 15 日是中國第十個全民國家安全教育日。自 2015 年將每年 4 月 15 日定為教育日以來，全民安全意識顯著提升。《驚蟄無聲》的推出恰逢其時，旨在通過影視藝術普及國家安全知識。

澳門連續 19 年全民「派錢」新增育兒津貼

澳門特區行政長官岑浩輝 14 日發表上任後首份施政報告，向合資格永久性居民派發 10000 元（澳門元，下同），非永久性居民派 6000 元，是澳門連續第 19 年全民「派錢」。

香港中通社報道，當天，岑浩輝在澳門立法會宣讀施政報告。除了延續「現金分享計劃」，當天發佈的施政報告提出新增「育兒津貼」，向澳門永久性居民未滿 3 歲的嬰幼兒每月發放 1500 元，每年共 18000 元津貼。

此外，養老金調升至每月 3900 元，敬老金調升至每年 10000 元，醫療券由 600 元調升至 700 元。

岑浩輝指出，隨着旅遊博彩業疫後復甦勢頭放緩，本年度財政收入恐不如預期樂觀。國際形勢持續動盪，單邊主義與保護主義升溫，全球經濟不確定性加劇，作為高度外向型經濟體的澳門難以獨善其身，面臨不少壓力與風險。他呼籲居安思危，為可能出現的

挑戰預作準備。

在本地經濟結構方面，岑浩輝直言，澳門經濟過度依賴博彩業的結構性問題依然嚴峻，客源與收入結構單一、創新能力不足等長期問題尚未有效解決。他強調，橫琴粵澳深度合作區是實現澳門經濟適度多元發展的「破局」關鍵；政府將督促各博彩承批公司開展非博彩投資，建立非博彩投資項目效益評估指標。